
المرحلة الثانية من البحث حول
تأثير فيروس كورونا على الوضع

الاقتصادي والاجتماعي والنفسي للأسر

تأثير جائحة
كوفيد- 19 

على الوضعية
الاقتصادية للأسر



تنــر المندوبيــة الســامية للتخطيــط، مــن خــال هــذه المذكــرة، 

نتائــج الفصــل المتعلق بوقــع جائحة »كوفيــد- 19« عــى الوضعية 

ــا  ــي تغطيه ــع الت ــاور الأرب ــد المح ــو أح ــأسر، وه ــة ل الاقتصادي

ــار هــذه الجائحــة عــى  ــة مــن البحــث حــول آث ــة الثاني المرحل

الوضعيــة الاقتصاديــة والاجتماعيــة والنفســية للســكان المغاربــة. 

الهــدف الرئيــي لهــذا البحــث، الــذي أجرتــه المندوبيــة الســامية 

للتخطيــط خــال الفــرة الممتــدة مــن 15 إلى 24 مــن شــهر يونيــو 

لــدى عينــة تمثيليــة تضــم 169 2 أسرة، هــو مقاربة تطور الســلوك 

ــد- 19  ــة كوفي ــل جائح ــائي في ظ ــادي والوق ــي والاقتص الاجتماع

وتقييــم آثــار هــذه الأزمــة الصحيــة عى مختلــف شرائح الســكان 

ــية  ــتهاكية الأساس ــواد الاس ــوج إلى الم ــث الول ــن حي ــة م المغارب

والتعليــم والعاجــات الصحيــة والشــغل والدخــل.



 .I
التوقف الظرفي عن 

العمل واستهداف
الدعم العمومي
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اضطــر نشــيطان اثنــان مــن بــن ثلاثــة إلى إيقــاف نشــاطهما مؤقتــا 

بســب الحجــر الصحي

اضطــر ثلثــا الســكان النشــيطين المشــتغلين )%66.2( إلى توقيــف نشــاطهم مؤقتــا، 68.2% 
بــين الحضريــين و%63.1 بــين القرويــين. و%88 بــين الحرفيــين والعــمال المؤهلــين و79% 

بــين العــمال غــر الفاحيــين.  

 الفئــات الأكــر تــضررا هم، حســب الحالة في المهنة، المســتقلون والمشــغلون بنســبة 74%، 
يليهــم المأجــورون بنســبة %65 وحســب قطــاع النشــاط، النشــيطون المشــتغلون في قطاع 
البنــاء والأشــغال العموميــة )%84( وفي الصناعة )%75( .وحســب الفئــة الاجتماعية، 72% 
مــن النشــيطين المشــتغلين الذيــن ينتمــون إلى %40 مــن الســكان الأقــل يسرا مقابــل 47% 

مــن الذيــن ينتمــون إلى فئــة %20 مــن الســكان الأكــر يسرا.

مــا يزيــد عــن نصــف الأسر )%58( لديهــا عــى الأقــل فــرد واحــد مشــتغل ضمــن أفرادهــا 
اضطــر للتوقــف عــن العمــل جــراء الحجــر الصحــي، %56 في الوســط الحــضري و%62 في 

ــط القروي. الوس

اســتأنف ثلــث الأشــخاص الذيــن أجــروا عــلى التوقــف عــن العمــل 

أثنــاء الحجــر الصحــي نشــاطهم

ــل  ــن العم ــف ع ــروا إلى التوق ــن اضط ــتغلين الذي ــيطين المش ــكان النش ــين الس ــن ب م
أثنــاء الحجــر الصحــي، مــازال %53 متوقفــون عــن العمــل واســتأنف الثلــث )36%( 

ــة عــدم النشــاط. نشــاطه، فيــما %11 منهــم يبحثــون عــن عمــل جديــد أو في حال

و ياحــظ أن نســبة اســتئناف النشــاط الاقتصــادي هــي أعــى ضمــن ســكان المــدن 
ــة أو عــدم النشــاط  ــم البطال ــن طالته ــوادي )%31( الذي ــة بســكان الب )%39( مقارن

ــل 7%(. أكــر مــن ســكان المــدن )%17.4 مقاب

ــل  ــن العم ــف ع ــة التوق ــن في وضعي ــواتي ك ــاء الل ــن النس ــتأنفت %31 م ــد اس وق
ــت  ــل، بلغ ــن. في المقاب ــاط %22 منه ــدم النش ــة وع ــت البطال ــما طال ــاطهن، في نش

هاتــان النســبتان، عــى التــوالي، %38 و%7 لــدى الرجــال.

ــن توقفــوا عــن العمــل  ــة، فــإن %31 مــن الأشــخاص الذي ــة الاجتماعي وحســب الفئ
مــن بــين %40 مــن الســكان الأقــل يــسرا قــد اســتأنفوا نشــاطهم مقابــل %44 بالنســبة 

لأشــخاص المنتمــين لفئــة %20 مــن الســكان الأكــر يــسرا.

ــة و32%  ــغال العمومي ــاء والأش ــاع البن ــل %33 في قط ــتئناف العم ــبة اس ــت نس بلغ
ــات و%41 في قطــاع التجــارة و%44 في  في القطــاع الفاحــي و%34 في قطــاع الخدم

قطــاع الصناعــة.

وضعية الشغل، أثناء إجراء البحث، للنشطن
 المشتغلن المتوقفن عن العمل ظرفيا أثناء الحجر )%( 

معيار التصنيف

نسبة الأشخاص 

النشيطين المشتغلين 

الذين صرحوا 

بتوقفهم عن العمل 

أثناء الحجر

الوضعية أثناء البحث

نشيط 

مشتغل

توقف 

ظرفي 

عن 

العمل

بطالة 

أو عدم 

النشاط

وسط الإقامة

68.239.2546.8الوسط الحضري

63.131.251.417.4الوسط القروي

66.236.25310.8المجموع

الجنس

67.137.954.87.3ذكر

63.73147.521.5أنثى

قطاع النشاط الاقتصادي 

58.332.246.821الفاحة

74.543.652.63.8الصناعة

84.332.552.415.1البناء والأشغال العمومية

7141536التجارة

60.434.557.58الخدمات

الوضعية في الشغل، أثناء إجراء البحث، بالنسبة للنشيطن المشتغلن الذين 
توقفوا عن العمل خلال فترة الحجر حسب الفئات الاجتماعية )%(

المصدر: المندوبية السامية للنخطيط - 2020، بحث حول كوفيد-19، المرحلة الثانية

المصدر: المندوبية السامية للنخطيط - 2020، البحث حول كوفيد-19، المرحلة الثانية

الخمس الأكثر يسرا

عاطل أو غر نشيط

الخمس الأقل يسرا الخمس الموالي الخمس الموالي الخمس الموالي

استئناف النشاطدائما في توقف ظرفي عن العمل
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يعــود التوقــف الظــرفي عــن العمــل إلى تعليــق نشــاط المقــاولات 
أو تقليــص عــدد العــمال 

ــا عــن العمــل  ــا يقــرب مــن نصــف النشــيطين المشــتغلين المتوقفــين ظرفي ــاد م أف
)%48( بــأن تعليــق نشــاط المقــاولات أو تقليــص اليــد العاملــة هــو الســبب 
الرئيــي لتوقفهــم المؤقــت عــن مزاولــة نشــاطهم، وتصــل هــذه النســبة إلى 70% 

ــن. ــدى المأجوري ل

 ويعــزى الســبب الثــاني إلى التوقــف عــن ممارســة نشــاط مســتقل بالنســبة ل40% 
ــة  ــن الإصاب ــوف م ــم الخ ــتقلين( ث ــغلين والمس ــين المش ــن ب ــالات )%81 م ــن الح م
بالعــدوى بالنســبة ل %7 مــن النشــيطين المشــتغلين، حيــث تصــل هــذه النســبة إلى 
%14 مــن بــين الأشــخاص المصابــين بمــرض مزمــن، و%13 مــن بــين النســاء و11% 

مــن بــين المســنين.

العمل عن بعد يخص بالأساس الأطر العليا

مــن بــين مجمــوع الســكان النشــيطين المشــتغلين، اعتمــد %16 منهــم العمــل عــن 
بعــد خــال فــرة الحجــر الصحــي. وتصــل هــذه النســبة إلى %24 بــين النســاء مقابــل 

%13 بــين الرجــال وإلى %22 بــين ســكان المــدن مقابــل %5 بــين ســكان القــرى .
ــا بنســبة %62 ،إذ يعتمــده 47%  ــا، الأطــر العلي ــد، أساس ــن بع ــل ع ويخــص العم

ــاوب بــين العمــل عــن بعــد والعمــل الحضــوري. منهــم بصفــة دائمــة و%15 بالتن
وقــد اعتمــد العمــل عــن بعــد النشــيطون المشــتغلون في قطــاع الخدمــات )31%( 
ــر  ــة الأك والمأجــورون )%21( والمشــغلون / المســتقلون )%10( والمنتمــون إلى الفئ

يــسرا )% 38(.

تأثر ثلثا النشيطن المشتغلن بانخفاض دخل نشاطهم

ــارب  ــا يق ــا مأجــورا، صرح م ــون عم ــن يزاول ــين النشــيطين المشــتغلين الذي ــن ب م
اثنــان مــن بــين ثاثــة )%62( بــأن دخلهــم قــد انخفــض خــال فــرة الحجــر الصحــي 

بينــما بقــي قــارا بالنســبة ل %35 منهــم وارتفــع بالنســبة ل3%. 

وخــص انخفــاض الدخــل %70 مــن ســكان القــرى مقابــل %59 مــن ســكان المــدن 
و%65 مــن الرجــال مقابــل %51 مــن النســاء. وحســب نــوع المهنــة، تأثــر %86 مــن 
ــن التجــار و77%  ــم %84 م ــاض الدخــل، يليه ــين بانخف ــين والعــمال المؤهل الحرفي
ــة،  ــة في المهن ــب الحال ــا. وحس ــر العلي ــن الأط ــين و%26 م ــتغلين الفاحي ــن المس م
أثــر انخفــاض الدخــل عــى %88 مــن المستقلين/المشــغلين و%51 مــن المأجوريــن.

ــاع )%74( النشــيطين المشــتغلين  ــة أرب وحســب مســتوى معيشــة الأسر، صرح ثاث
الذيــن ينتمــون ل %20 مــن الأسر الأقــل يــسرا بانخفــاض دخلهــم، مقابــل %44 مــن 

نظرائهــم الذيــن ينتمــون إلى %20 مــن الأسر الأكــر يــسرا.

المصدر: المندوبية السامية للنخطيط - 2020، البحث حول كوفيد-19، المرحلة الثانية

نسبة النشيطن المشتغلن حسب نمط العمل عن بعد )%( 
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الشــهري  الدخــل  متوســط    انخفــاض 
لحجــر ا أثنــاء فــترة  بالنصــف 

تشــر مقارنــة توزيــع الدخــل الــذي صرح به النشــيطون 
ــاض  ــاء الحجــر الصحــي إلى انخف ــل وأثن المشــتغلون قب
ــذه  ــال ه ــبة %50 خ ــهري بنس ــم الش ــط دخله متوس
الفــرة، وبلغــت هــذه النســبة %62 في الوســط القــروي، 
مقابــل %46 في الوســط الحــضري وانخفــض بنســبة 

ــدى النســاء. ــدى الرجــال مقابــل %42 ل %52 ل

ــهري  ــل الش ــط   الدخ ــاض متوس ــبة انخف ــت نس  وبلغ
%74 لــدى الحرفيــين والعــمال المؤهلــين و%71 بالنســبة 
ين  ـ الفاحيـ المســتغلين  فئــة  لــدى  و65%  للعــمال 
ــر  ــبة لأط ــتخدمين و%32 بالنس ــبة للمس و%40 بالنس
ــدى  ــا و%70 ل ــر العلي ــبة لأط ــطة و%24 بالنس المتوس

المســتقلين والمشــغلين و%44 لــدى المأجوريــن.

ــاض 68%  ــذا الانخف ــغ ه ــاط، بل ــاع النش ــب قط وحس
ــاء والأشــغال العموميــة  بالنســبة للعــمال في قطــاع البن
و39%  الصناعــي  القطــاع  في  العــمال  لــدى  و55% 

بالنســبة لقطــاع الخدمــات.

ويصــل الانخفــاض في متوســط   الدخــل الشــهري، حســب 
للنشــيطين  لنســبة  ا ب  67% إلى  الاجتماعيــة،  الطبقــة 
المشــتغلين المنتمــين لفئــة %40 مــن الســكان الأقــل 
ــة  ــين لفئ ــم المنتم ــبة لنظرائه ــل %32 بالنس ــسرا مقاب ي

ــسرا. ــر ي ــكان الأك ــن الس %20 م

نسبة انخفاض مداخيل النشاط خلال فترة الحجر )%(

المصدر: المندوبية السامية للنخطيط - 2020، البحث حول كوفيد-19، المرحلة الثانية

الخمس الأكر يسرا
الخمس الموالي
الخمس الموالي
الخمس الموالي

الخمس الأقل يسرا

مستقل/مشغل 
أجر

خدمات
صناعة 
تجارة 
فاحة 

بناء وأشغال عمومية  

أطر عليا 
أطر متوسطة 
مستخدمون 

سائقو التجهيزات 
تجار 

مستغلون فاحيون 
عمال وعمال يدويون في الفاحة 

عمال يدويون غر فاحيين
حرفيون وعمال مؤهلون

إناث 
ذكور   

حضري 
قروي  

مجموع
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انخفاض متوسط   
الدخل الشهري 

بالنصف أثناء فترة 
الحجر

-50 % 
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اســتفاد شــخص واحــد في ســن النشــاط 
المســاعدة  مــن  أربعــة  أصــل  مــن 

لعموميــة ا

قصــد التعويــض عــن فقــدان العمــل وانخفــاض الدخــل، 
طلــب %30 مــن الأشــخاص في ســن النشــاط مســاعدة 
ــخاص  ــم لأش ــج الدع ــار برام ــغل في إط ــة أو المش الدول
ــم أو  ــاص، المنظ ــاع الخ ــم في القط ــدوا عمله ــن فق الذي
غــر المنظــم، واســتفاد منهــا مــا يقــرب مــن %73 منهــم 
والتــي تمثــل %22.4 مــن الأشــخاص في ســن النشــاط أي 

6 مايــين مســتفيد.

اســتفاد مــا يقــارب تســعة أشــخاص مــن أصــل عــرة 
)%87 أي 5.2 مليــون مســتفيد( مــن برامــج راميــد 
فقــدوا  الذيــن  للعــمال  الموجهــة  وتضامن-كوفيــد، 
ــتفاد 12% )740  ــم، واس ــر المنظ ــاع غ ــم في القط عمله
المنخرطــين في  لأجــراء  الدعــم  برنامــج  مــن  ألــف( 
للضــمان الاجتماعــي و%1 مــن  الوطنــي  الصنــدوق 

مســاعدة المشــغل.

بلغــت نســبة الســكان النشــيطين المســتفيدين مــن 
دعــم الدولــة أو المشــغل %22 في الوســط الحــضري 
)3.8 مليــون( مقابــل %23 في الوســط القــروي )2.2 
ــدى الرجــال  ــون(. وتصــل هــذه النســبة إلى %35 ل ملي
)4.6 مليــون(، مقابــل %10 لــدى النســاء )1.4 مليــون(. 
وحســب قطــاع النشــاط، تنتقــل نســبة المســتفيدين مــن 
ــة، إلى  ــاء والأشــغال العمومي ــين في البن ــن العامل %60 م
ــة. ــين في التجــارة وإلى %43 في الصناع ــن العامل %51 م

ــل نســبة المســتفيدين  ــة، تنتق ــة في المهن وحســب الحال
مــن %56 مــن بــين المســتقلين / المشــغلين إلى 40% 
مــن بــين الأجــراء )%11 مــن خــال الصنــدوق الوطنــي 
برنامــج  خــال  مــن  و29%  الاجتماعــي  للضــمان 

المســاعدة للعــمال في القطــاع غــر المنظــم(.

وحســب مســتوى المعيشــة، اســتفاد، مــن المســاعدة 
العموميــة، %27 مــن المنتمــين إلى فئــة ال %20 مــن الأسر 
الأقــل يــسرا مقابــل %13 بالنســبة لـــ %20 الأكــر يــسرا. 

نسبة السكان في سن النشاط المستفيدين من المساعدات العمومية خلال فترة الحجر )%( 

المصدر: المندوبية السامية للنخطيط - 2020، البحث حول كوفيد-19، المرحلة الثانية

الخمس الأكر يسرا
الخمس الموالي
الخمس الموالي
الخمس الموالي

الخمس الأقل يسرا

أجر 
مستقل/مشغل

خدمات
فاحة 
صناعة 

تجارة  
بناء وأشغال عمومية  

أطر عليا 
أطر متوسطة 

عمال وعمال يدويون في الفاحة 
مستخدمون  

مستغلون فاحيون 
عمال يدويون غر فاحيين 

تجار 
سائقو التجهيزات

حرفيون وعمال مؤهلون

إناث 
ذكور   

حضري 
قروي  

مجموع
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 35% العموميــة  المســاعدات  عوضــت 
مــن مداخيــل النشــاط المفقــودة

ــا، في إطــار  ــة المتوصــل به ــت المســاعدات العمومي مكن
برامــج الدعــم لأشــخاص الذيــن فقــدوا عملهــم في 
القطــاع الخــاص، مــن تعويــض %35، في المتوســط، مــن 
مداخيــل النشــاط المفقــودة وذلــك في الوســط الحــضري 
أكــر منــه في الوســط القــروي ب %63 و%28 عــى 
التــوالي وبــين الرجــال )%39( أكــر مــن النســاء( )20%(.

وحســب قطــاع النشــاط، تــراوح نســبة التعويــض عــن 
ــات و47%  ــاع الخدم ــين %17 في قط ــل ب ــدان الدخ فق
في قطــاع الصناعــة، و%57 في قطــاع التجــارة، و77% 
في قطــاع الفاحــة و%91 في قطــاع البنــاء والأشــغال 

ــة. العمومي

وتــراوح نســبة التعويــض عــن فقــدان الدخــل، حســب 
ــراء و78%  ــبة لأج ــين %27 بالنس ــة، ب ــة في المهن الحال

ــغلين. ــبة للمستقلين/المش بالنس

كلي  تعويــض  مــن  الدولــة  مســاعدة  مكنــت  وقــد 
لفقــدان الدخــل بالنســبة لبعــض الفئــات كــما هــو 
ــين والعــمال  ــين والحرفي الحــال بالنســبة للعــمال المؤهل
اليدويــين في الفاحــة والعــمال اليدويــين غــر الفاحيــين 
وكــذا الأشــخاص المنتمــين لفئــة %20 مــن الســكان 

ــسرا. ــل ي الأق

نسبة تعويض المساعدة العمومية لفقدان الدخل )%(

المصدر: المندوبية السامية للنخطيط - 2020، البحث حول كوفيد-19، المرحلة الثانية

مــن بــين مجمــوع المســتفيدين مــن المســاعدة العموميــة، 
%37 هم نشــيطون مشــتغلون أثنــاء إجراء البحــث، )36% 
في الوســط الحــضري و%38 في الوســط القــروي(، و36% 
لا يزالــون متوقفــون عــن نشــاطهم )%39 في الوســط 
الحــضري و%31 في الوســط القــروي(، و%27 هــم عاطلــون 
عــن العمــل أو غــر نشــيطين، )%25 في الوســط الحــضري 

و%31 في الوســط القــروي(.

ــور و17%  ــتفيدين الذك ــن المس ــس، %42 م ــب الجن حس
مــن المســتفيدات الإنــاث، هــم نشــيطون مشــتغلون أثنــاء 
إجــراء البحــث، فيــما %40 مقابــل %24 عــى التــوالي مــا 
ــم  ــل %59 ه ــاطهم و%18 مقاب ــن نش ــين ع ــوا متوقف زال

عاطلــون عــن العمــل أو غــر نشــيطين.

توزيع المستفيدين من المساعدة العمومية حسب نوع النشاط 
خلال تاريخ إجراء البحث والجنس ووسط الإقامة )%(

المصدر: المندوبية السامية للنخطيط - 2020، البحث حول كوفيد-19، المرحلة الثانية

الخمس الأكر يسرا
الخمس الموالي
الخمس الموالي
الخمس الموالي

الخمس الأقل يسرا

أجر 
مستقل/مشغل

خدمات
صناعة 
تجارة 
فاحة 

بناء وأشغال عمومية  

أطر عليا 
أطر متوسطة 
مستخدمون 

سائقو التجهيزات  
تجار 

مستغلون فاحيون 
عمال يدويون غر فاحيين  

حرفيون وعمال مؤهلون
عمال وعمال يدويون في الفاحة

إناث 
ذكور   

حضري 
قروي  

مجموع

مجموع

غر نشيط/عاطل

ذكور  إناث حضري قروي

نشيط مشتغلفي توقف عن العمل
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يتوقــع ربــع المســتقلن/ المشــغلن زيــادة 
الإنتــاج خــلال الثلاثــة أشــهر المقبلــة

خــال الثاثــة أشــهر المقبلــة، يتوقــع %24 مــن المســتقلين/
المشــغلين زيــادة في إنتــاج مقاولاتهم من الســلع والخدمات 
ــر  ــا. ويعت ــودا و%21.4 انخفاض ــع %18.5 رك ــما يتوق في
المستقلون/المشــغلون في قطــاع البنــاء والأشــغال العموميــة 
هــم الأكــر تفــاؤلاً بنســبة %39، يليهــم العاملــون في 

ــة )27.4%(. ــم في الصناع ــات )%30.6( ث الخدم

بالإضافــة إلى ذلــك، يتوقــع %17.5 مــن المســتقلين/
المشــغلين ارتفــاع الطلــب عــى الســلع والخدمــات، فيــما 
الطلــب عاديــا حســب %29.2 وســينخفض  ســيظل 
ــاع  ــوا ارتف ــن توقع ــبة الذي ــل نس ــب %19.2. وتص حس
الطلــب إلى %37.5 في قطــاع البنــاء والأشــغال العموميــة 
و%27.8 في قطــاع الصناعــة و%21.2 في قطــاع الخدمات 
في  و11.7%  الفاحــة  في  للعاملــين  بالنســبة  و13.3% 

ــارة. التج

حســب نشــيط مشــتغل واحــد مــن أصــل 
أربعــة، لم يتــم اتخــاذ أي تدبــير للحمايــة 

مــن الفــيروس في مــكان العمــل 

حســب أكــر مــن ربــع النشــيطين المشــتغلين )26.3%(، 
الإصابــة  مــن  لحمايتهــم  تدبــر  أي  اتخــاذ  يتــم  لم 
بفــروس كوفيــد - 19 في أماكــن العمــل، %41.3 في الوســط 
ــضري و31.3%  ــط الح ــل %17.5 في الوس ــروي مقاب الق
ــذه  ــغ ه ــال. وتبل ــين الرج ــل %25 ب ــاء مقاب ــين النس ب
النســبة %50.6 بــين العاملــين في قطــاع الفاحــة، 28.1% 
في قطــاع البنــاء والأشــغال العموميــة، %14.1 في قطــاع 

ــة. ــاع الصناع ــات و%18.2 في قط الخدم

وتتجــى التدابــر الوقائيــة المتخــدة في أماكــن العمــل في 
ارتــداء الأقنعــة حســب %61 مــن النشــيطين المشــتغلين 
واســتخدام المطهــر والصابــون )%52( والتطهــر المنتظــم 
ــاس درجــة الحــرارة )15%(.  لمــكان العمــل )%31( وقي
تــم التصريــح كذلــك باتخــاد تدابــر وقائيــة أخــرى 
كاللجــوء إلى للعمــل بالتنــاوب )%8( والعمــل عــن بعــد 

بصفــة دائمــة )9%(.
المصدر: المندوبية السامية للنخطيط - 2020، البحث حول كوفيد-19، المرحلة الثانية

نسبة النشيطن المشتغلن الذين لم يتخذوا أي إجراء وقائي في أماكن عملهم )%(

الخمس الأكر يسرا
الخمس الموالي
الخمس الموالي
الخمس الموالي

الخمس الأقل يسرا

خدمات
تجارة 

بناء وأشغال عمومية 
صناعة 

فاحة  

إناث 
ذكور   

قروي 
حضري  

مجموع



11

ــاع المســتقلن  ــة أرب ــد عــن ثلاث ــا يزي م
العمــل  عــن  المتوقفــن  والمشــغلن 

أنشــطتهم اســتئناف  يعتزمــون 

يعتــزم مــا يقــرب مــن 8 مستقلين/مشــغلين مــن 
أصــل 10 توقفــوا عــن النشــاط )%78( اســتئناف 
ــة و52.5%  ــدون صعوب ــم ب ــاطهم، %25.5 منه نش
بصعوبــة. وســيكون اســتئناف العمــل أســهل في 
ــات  ــاع الخدم ــه في قط ــارة )%32.5( من ــاع التج قط
  ،)24.2%( العموميــة  والأشــغال  والبنــاء   )18%(
ــي المســتقلين/ المشــغلين  حيــث صرح أكــر مــن ثلث
ــا. ــيكون صعب ــتئناف نشــاطهم س ــأن اس )%68.6( ب

ــة  ــاء )%51( ونقــص المــوارد المالي ــة الزبن ــر قل وتعت
)%29( مــن أهــم الإكراهــات التــي تعيــق اســتئناف 

نشــاط المستقلين/المشــغلين. 

ــاع إلى  ــن قط ــات م ــذه الإكراه ــدة ه ــف ح وتختل
العائــق  الزبنــاء هــي  آخــر، حيــث تعتــر قلــة 
البنــاء  قطــاع  في  للمستقلين/المشــغلين  الرئيــي 
والأشــغال العموميــة )%70(، والخدمــات )71%( 
والصناعــة )%52(، في حــين أن نقــص المــوارد الماليــة 
هــو العائــق الرئيــي في قطــاع التجــارة )51%( 

.)38%( والفاحــة 

يتوقــع %50 مــن المستقلين/المشــغلين الذيــن توقفــوا 
ــم  ــاطهم، أنه ــتئناف نش ــة اس ــل، في حال ــن العم ع
ــة  ــف المرتبط ــل التكالي ــة في تحم ــيجدون صعوب س
ــذ التدابــر الوقائيــة ضــد كوفيــد - 19. وتــراوح  بتنفي
ــاء والأشــغال  هــذه النســبة بــين %31 في قطــاع البن

ــارة. ــاع التج ــة و%58 في قط العمومي

مــن   35% يــود  أنشــطتهم،  ولاســتئناف 
المســاعدة  مــن  الاســتفادة  المستقلين/المشــغلين 
)الكــراء،  الثابتــة  التكاليــف  لدفــع  الماليــة 
ــمان- ــج »ض ــن برنام ــخ(، و%22 م ــاء، إل الكهرب

الضريبــي. الإعفــاء  مــن  و11%  أكســجين« 

نية المستقلن/المشغلن استئناف أنشطتهم حسب قطاع النشاط )%(

إكراهات استئناف نشاط المشغلن والمستقلن )%(

معيار التصنيف
 نقص في
 السيولة
النقدية

 هامش الربح
 ضعيف أو

سلبي

قلة
الزبناء 

 عدم توفر
 المواد الأولية
والاستهلاكية

 غياب اليد
العاملة

 نقص الموارد
 لأداء التكاليف

 الثابتة
أخرى

وسط الإقامة

29.54.753.91.322.85.9الوسط الحضري

29.12.245.47.901.114.3الوسط القروي

29.43.8513.51.32.28.7المجموع

قطاع النشاط الاقتصادي

38.12.437.12.84.42.312.9الفلاحة

25.1051.78.70014.4الصناعة

 البناء والأشغال
العمومية

26.24.169.70000

516.2274.82.35.43.5التجارة

11.94.5711.601.49.7الخدمات

المصدر: المندوبية السامية للنخطيط - 2020، البحث حول كوفيد-19، المرحلة الثانية

المصدر: المندوبية السامية للنخطيط - 2020، البحث حول كوفيد-19، المرحلة الثانية

فلاحةمجموع بناء وأشغال 
عمومية

صناعة تجارة خدمات

بدون صعوبةلاغر مسموح له بذلك بعد بصعوبة
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.II
الاستهلاك الغذائي 

واحترام الالتزامات المالية 
أثناء وبعد الحجر
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خفضــت أسرة واحــدة مــن بــن كل اثنتــن نفقاتهــا الخاصــة ببعــض 
المــواد الغذائيــة وتــأتي اللحــوم الحمــراء والأســماك والفواكــه عــلى 

رأس هــذه المــواد 

تــم رصــد آثــار جائحــة كوفيــد- 19 عــى النفقــات الغذائيــة، أثنــاء فــرة الحجــر الصحــي، 
ــة والتــي تعتــر  مــن خــال تتبــع النفقــات الخاصــة بعــر فئــات مــن المــواد الغذائي
ــضروات  ــوب والخ ــق والحب ــر بالدقي ــق الأم ــة. ويتعل ــأسر المغربي ــية ل ــواد أساس كم
والفواكــه والقطــاني واللحــوم الحمــراء واللحــوم البيضــاء والأســماك والحليــب ومشــتقاته 

والزيــوت وأخــرا الســكر. 

وتبــين نتائــج البحــث الميــداني أن 3 أسر مــن أصــل 10 )% 30( قــد حافظــت عــى نفــس 
ــتوى  ــذا المس ــع ه ــد ارتف ــورة. وق ــر المذك ــات الع ــكل الفئ ــبة ل ــاق بالنس ــتوى الإنف مس
بالنســبة لأسرة مــن بــين كل خمــس أسر )% 19.6( بالنســبة لفئــة واحــدة عــى الأقــل مــن 
بــين هــذه الفئــات العــر وانخفــض بالنســبة لأكــر مــن أسرة مــن بــين كل اثنتــين )% 55(.

أكــر مــن 3 أسر مــن بــين كل 10 )% 31.2( خفضــت نفقاتهــا المخصصــة لــراء الفواكــه، 
ــة  ــا الخاص ــن نفقاته ــت م ــع أسر )%28.3( خفض ــين كل أرب ــن ب ــن أسرة م ــر م وأك

ــراء والأســماك )27.8%(. باللحــوم الحم

ــك، خفضــت نســبة  % 20.8 مــن الأسر نفقاتهــا الموجهــة لــراء اللحــوم البيضــاء  كذل
و% 19.5 مــن نفقــات الخــضروات و% 18.7 مــن نفقــات الدقيــق والحبــوب و% 16.4 

مــن نفقــات القطــاني.

و قــد كان تراجــع النفقــات أقــل أهميــة بالنســبة للحليــب ومشــتقاته )% 13.1( والزيوت 

)% 9.2( والســكر )8.2%(.

وقــد هــم انخفــاض النفقــات الغذائيــة الأسر القرويــة أكــر مــن الأسر الحضريــة، خاصــة 
ــبة  ــاط بالنس ــوة 8.3 نق ــت الفج ــث بلغ ــة، حي ــواد الغذائي ــات الم ــض فئ ــبة لبع بالنس
للخــضروات )%25.2 بالنســبة للقرويــين مقابــل %16.9 بالنســبة للحضريــين( و7.5 نقاط 
ــوب  ــق والحب ــبة للدقي ــاط بالنس ــل %28.9( و6.4 نق ــه )%36.4 مقاب ــبة للفواك بالنس
ــل %14.5( و5.1  ــاني )%20.5، مقاب ــبة للقط ــاط بالنس ــل %16.7( و6 نق )%23.1 مقاب
نقــاط بالنســبة للحــوم البيضــاء )%24.3 مقابــل %19.2( و3.9 نقــاط بالنســبة لأســماك 
ــل %27.2( و3.8  ــراء )%30.7 مقاب ــاط للحــوم الحم ــل %26.6( و3.5 نق )%30.5 مقاب
نقــاط بالنســبة للزيــوت )%11.8 مقابــل %8.0( و3.3 نقــاط بالنســبة للســكر )10.5% 
مقابــل %7.2( وأخــرا، 1.8 نقطــة بالنســبة للحليــب ومشــتقاته )%14.3 مقابــل 

 .)12.5%

وسُــجلت أهــم الانخفاضــات بــين فئــة ال%20 مــن الأسر الأقــل يــسرا، حيــث صرحــت 

نســبة % 40.4 منهــا أنهــا خفضــت نفقاتهــا لاقتنــاء الفواكــه مقابــل  % 15.5 بالنســبة 
ــة، بلغــت هــذه  ــة ال% 20 مــن الأسر الأكــر يــسرا. بالنســبة لباقــي المــواد الغذائي لفئ
النســب لــدى هاتــين الفئتــين، عــى التــوالي، %33 مقابــل %22 بالنســبة للحــوم الحمــراء 
و%32.2 مقابــل %20.5 لأســماك و%28.8 مقابــل %10.8 للحــوم البيضــاء و28% 
ــل  ــضروات و%25.3 مقاب ــل %9.4 للخ ــوب %27.3 مقاب ــق والحب ــل %7.7 للدقي مقاب

ــل %8.8 للحليــب ومشــتقاته. %9 للقطــاني، وأخــرا، %18.4 مقاب

التغييرات والتوقعات فيما

يتعلق بالاستهلاك الغذائي

نسبة الأسر التي خفضت النفقات الغذائية حسب
 فئة المواد الغذائية والفئة الاجتماعية )%(

المصدر: المندوبية السامية للنخطيط - 2020، البحث حول كوفيد-19، المرحلة الثانية

الفواكه اللحوم
 الحمراء

الأسماك اللحوم
 البيضاء

الخضراوات الدقيق 
والحبوب

القطاني الحليب 
ومشتقاته

الزيوت السكر

 % 20 من الأسر الأكر يسرا  % 20 من الأسر الأقل يسرا 
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المصدر: المندوبية السامية للنخطيط - 2020، البحث حول كوفيد-19، المرحلة الثانية

نسبة الأسر التي خفضت نفقاتها الغذائية حسب فئة المواد الغذائية خلال فترة الحجر الصحي )%(

الفواكه

اللحوم الحمراء

الأسماك

اللحوم البيضاء

الخضراوات

الدقيق والحبوب

القطاني

الحليب ومشتقاته

الزيوت

السكر
مجموعقروي حضري
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خفضت أسرة واحدة 
من بن كل اثنتن 

نفقاتها الخاصة 
ببعض المواد الغذائية 
وتأتي اللحوم الحمراء 

والأسماك والفواكه 
على رأس هذه المواد 
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نقص الموارد المالية هو سبب انخفاض النفقات الغذائية

تعتــر %27 مــن الأسر أن نقــص المــال هــو الســبب الرئيــي لخفــض النفقــات 
المخصصــة لــراء الفواكــه. وتصــل هــذه النســبة إلى %23 بالنســبة للحــوم 
الحمــراء و%18 للحــوم البيضــاء و%17 للخــضروات و%16 للدقيــق والحبــوب و 
%16 لأســماك و%12 للحليــب ومشــتقاته و%11 للقطــاني و%7 للزيــوت و7% 

للســكر. 

ويعــزى أيضــاً تراجــع النفقــات الخاصــة بــراء الأســماك إلى نقــص في العــرض 
ــس النســبة )% 5(. ــاع الأســعار بنف ــن الأسر وإلى ارتف بالأســواق حســب %5 م

أمــا انخفــاض النفقــات الخاصــة بالفواكــه، فيعــزى أيضــا إلى ارتفــاع الأســعار 
القــروي(  حســب %3 مــن الأسر )%2 بالوســط الحــضري و% 5 بالوســط 
وتبلــغ هــذه النســبة % 1 بالنســبة للخــضروات )%3 بالوســط القــروي و0.5% 

ــضري(. ــط الح بالوس

 أمــا تراجــع النفقــات الخاصــة بالقطــاني فهــو خيــار إرادي لــأسر بنســبة 3% )% 3 
بالوســط الحــضري و%2 بالوســط القــروي(.

تصــور تطــور النفقــات الغذائيــة بالنســبة لــلأسر المعنيــة 
بانخفــاض هــذه النفقــات

ــة خــال فــرة الحجــر   تتوقــع %82 مــن الأسر التــي خفضــت نفقاتهــا الغذائي
الصحــي اســتمرار هــذا الانخفــاض خــال الشــهر القــادم، وهــذا التصــور مؤكــد 
بالنســبة لـــ %24 مــن الأسر ومحتمــل بالنســبة ل %58. وتبلــغ هــذه النســب، 
ــضري  ــط الح ــوالي % 80 و% 26 و% 54 بالوس ــى الت ــة، ع ــط الإقام ــب وس حس

ــروي.  ــط الق و% 85 و% 20 و % 65 بالوس

ــك  ــد ذل ويرتفــع هــذا التصــور الســلبي مــن % 75 بالنســبة لأســماك )% 19 تؤك
و% 56 ترجحــه( إلى %78 بالنســبة للحــوم الحمــراء والفواكــه، )% 21 تؤكــد و% 57 
ترجــح( وإلى %87 بالنســبة للزيــوت )%28 تؤكد و 59 % ترجح( وإلى %88 بالنســبة 

للســكر )%29 تؤكــد و%59 ترجــح( 

في المقابــل، تتوقــع % 6.5 مــن الأسر التــي خفضــت نفقاتهــا الغذائيــة أنهــا 
ســرفع منهــا خــال الشــهر المقبــل بنســبة % 7 بالوســط الحــضري و% 5.8 

بالوســط القــروي.

المصدر: المندوبية السامية للنخطيط - 2020، البحث حول كوفيد-19، المرحلة الثانية

تصور الأسر لتطور انخفاض نفقاتها الغذائية )%( 

الفواكه

اللحوم الحمراء

الأسماك

اللحوم البيضاء

الخضراوات

الدقيق والحبوب

القطاني

الحليب ومشتقاته

الزيوت

السكر

نعم، محتمللا، ارتفاع النفقات نعم، بالتأكيدلا يعرف
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تعتــر الرســوم المدرســية وقــروض الاســتهلاك أقــل الالتزامــات 
وفــاء مــن طــرف الاسر وواجبــات الإيجــار والديــون لــدى 

ــا ــروض الســكن أكثرهــا التزام ــال أكثرهــا تفاوضــا وق البق

مــن بــين % 6.7 مــن الأسر التــي حصلــت عــى قــرض بنــي لــراء مســكن، تمكــن 
أكــر مــن نصفهــا )% 52.4( مــن تســديد مســتحقاته دون صعوبــة تذكــر بينــما 
صادفــت % 14.9 منهــا صعوبــات في الأداء واســتطاعت %11.1 التفــاوض بشــأن 

تأجيــل مواعيــد الأداء في حــين أن % 21.6 لم تتمكــن مــن الوفــاء بالتزاماتهــا.

ــت  ــتهاك، تمكن ــروض لاس ــى ق ــت ع ــي حصل ــن الأسر الت ــين 9.2% م ــن ب وم
%37.6 منهــا مــن الالتــزام بآجــال الأداء دون صعوبــة )% 43.6 بالوســط الحــضري 
و% 20.6 بالوســط القــروي( و% 16 أدت هــذه الواجبــات لكــن بصعوبــة و% 17.9 
توصلــت إلى اتفــاق مــع المؤسســات المانحــة للقرض، بينــما، لم تتمكــن % 28.5 مــن الأسر 

مــن تســديد مــا عليهــا مــن مســتحقات.

ــا أفــراد متمدرســون بالقطــاع الخــاص، لم  ــي لديه ومــن بــين %11 مــن الأسر الت
ــا دون  ــتطاعت %30.9 أداءه ــية واس ــوم المدرس ــع الرس ــن دف ــن %34.5 م تتمك
ــت مــن ذلــك بصعوبــة و%20.4 دفعــوا قســطا منهــا  صعوبــة و%14.2 تمكن
ونجحــوا في التفــاوض بشــأن الاســتفادة مــن تســهيات بخصــوص المبالــغ المتبقيــة.

مــن بــين % 20.3 مــن الأسر المكريــة، لم تتمكــن أسرة واحــدة ضمــن أربعــة 
ــاوض  ــس الأسر )%21.3( في التف ــح خم ــار ونج ــب الإيج ــع واج ــن دف )%26( م
بشــأن إعــادة جدولــة هــذه المســتحقات. وتمكــن أقــل مــن ربــع الأسر)23.7%( 

ــة.  ــن بصعوب ــار، لك ــب الإيج ــتطاع أداء واج ــه واس ــاء بالتزامات ــن الوف م

ــاء دون  ــاء والكهرب ــر الم ــن أداء فوات ــن الأسر م ــبة % 39.7 م ــت نس ــد تمكن وق
صعوبــة وواجهــت % 26.9 صعوبــة في الأداء، في حــين لم يتمكــن ربــع الأسر 

ــين و% 22.6  ــين الحضري ــات )% 26.7 مــن ب )%25.5( مــن تســديد هــذه الواجب
مــن بــين القرويــين(. أمــا نســبة %7.9 المتبقيــة مــن الأسر فتمكنــت مــن التفــاوض 

ــن أجــل التوصــل إلى تســهيات في الأداء. م

مــن بــين الأسر التــي تســتدين مــن البقــال مقابــل الحصــول عى ســلع اســتهاكية، 
لم تتمكــن %20 مــن الالتــزام بــأداء ديونهــا )% 21.4 بالوســط الحــضري و% 
16.8 بالوســط القــروي( فيــما اســتطاع حــوالي ربــع الأسر )%24( تســديد ديونــه 
دون صعوبــة وقامــت % 22.3 بأدائهــا بصعوبــة وتمكنــت % 33.9 مــن التفــاوض 

لاســتفادة مــن تســهيات في الأداء.

ــي  ــع الطب ــة والتتب ــة بالاستشــارات الطبي ــن الأسر المعني ــين ال % 48.6 م ــن ب وم
أوالعــاج المنتظــم )% 51 مــن الحضريــين و% 43.4 مــن القرويــين(، % 17.5 منهــا 
ــط  ــضري و% 26 بالوس ــط الح ــا )% 14.3 بالوس ــة تكاليفه ــن تغطي ــن م لم تتمك
القــروي( و% 39.5 اســتطاعت أداء هــذه النفقــات لكــن بصعوبــة )% 37.7 
بالوســط الحــضري و% 44.3 بالوســط القــروي( و% 3.2 نجحــت في الاتفــاق عــى 

ــيط الأداء. تقس

تصور الأسر لتطور قدرتهم على احترام الالتزامات المالية 

خــال الأشــهر الثاثــة القادمــة، تتوقــع نســبة %81.4 مــن الأسر أنهــا ســتتمكن 
ــل نســبة %66.6 خــال فــرة الحجــر  ــاء مقاب مــن تســديد رســوم المــاء والكهرب
ــل  ــار و%69.5 مقاب ــب الإيج ــبة لأداء واج ــل %52 بالنس ــي و%69.2 مقاب الصح
%53.6 بالنســبة لقــروض الاســتهاك و%61.7 مقابــل %46.4 بالنســبة لتســديد 
ــل %45.2 لتســديد رســوم الدراســة.  ــال و%57.2 مقاب ــون المســتحقة للبق الدي

ــروض  ــرى كق ــات أخ ــبة لالتزام ــةً بالنس ــات متواضع ــذه التوقع ــل ه ــما تظ  بين
ــل  % 79.2(. ــة )% 83.8 مقاب ــات الطبي ــل % 67( والنفق ــكن )% 70.6 مقاب الس

المصدر: المندوبية السامية للنخطيط - 2020، البحث حول كوفيد-19، المرحلة الثانية

احترام الالتزامات المالية 

مستوى احترام الأسر لأداء قروضها والتزاماتها المالية 

قروض السكن

فواتير الماء والكهرباء

نفقات التطبيب والعلاج

قروض الاستهلاك  

رسوم التمدرس 

الإيجار 

مديونية البقالة 

تسديد القرض بصعوبةتم التفاوض بشأن القرض تسديد القرض بدون صعوبةلم يسدد القرض
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تعتر الرسوم المدرسية 
وقروض الاستهلاك 

أقل الالتزامات وفاء 
من طرف الاسر
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المندوبيــة الســامية للتخطيــط 
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